

自封“废钢协会主席”大肆诈骗亲朋好友 生意惨淡，她却买房买车过上奢华生活

《检察日报》郭树合 宋利利

“云平吃安眠药自杀去医院了！”2020年11月16日，这一消息迅速在云平的朋友圈里炸开了锅。债主们纷纷赶往医院，才知道他们都被云平骗得血本无归。2021年7月29日，山东省邹平市检察院以云平涉嫌诈骗罪向法院提起公诉。目前，该案正在审理中。

想当钢厂一手户头挣大钱

2020年11月18日，投资人杨顺昌得知云平自杀的消息后，随即赶到邹平市公安局报案，称云平虚构废钢生意骗取包括他在内等10余人近5000万元。随着调查不断深入，办案人发现云平诈骗的都是自己的亲朋好友，被骗人数达22人。是什么原因让云平能如此顺利地骗到这么多钱呢？昔日的投资人表示，1977年出生的云平不仅自来熟，而且热情开朗、乐于助人，是一个仗义、大方的好人……

2017年以来，在没有实体工厂的情况下，云平游说杨顺昌、刘海顺等人投资做倒卖废旧钢铁生意，并约定给投资人每吨废旧钢铁提成20元并按时返本付息。2019年初，云平萌发了从各大钢厂开一手户头，让钢厂每吨返利50元至70元，再招揽更多投资人赚取差价的想法。而与钢厂签订合同需要实体公司，并且一个月废旧钢铁送货达到3000吨至5000吨的一手户头才可以拿到每吨50元至70元的返利。

为了赚取高额利润差价，云平想借他人投资将生意做大，然后开厂进行个体经营。于是，她将倒卖废旧钢铁的全部利润返还给投资人以提高送货量。2019年5月，云平注册成立了邹平盛茂废旧物资回收有限公司，公司的法定代表人为其丈夫李刚。

然而，实体公司建成了，倒卖废旧钢铁的生意却开始不景气了，而且事实上她已经没有返本付息的能力。为了将倒卖废旧钢铁的生意维持下去，她幻想着和钢厂签订合同，拿到一手户头后挣大钱，于是开始了漫长的说谎之路，“废钢协会主席”“废钢协会优秀企业家代表”、虚假的微信账号、伪造的聊天记录、伪造的废钢车数和吨位……

编造谎言只为资金源源不断

自2019年开始，云平的废钢生意陷入停滞，但随着她骗别人的钱数不断增多，她的欲望也愈加强烈。云平惯用的骗人伎俩，是在没有实际货物交易或者实际货物交易较少的情况下，通过微信向多名投资人发送伪造的每车废钢的吨数，让投资人选择并以每吨2450元的价格进行投资，这样每车废钢大概投资十几万元。云平除了还本外，另外再以每吨20元给投资人返利。

有投资人不放心时，云平会带他们到钢厂去考察，因钢厂的业务员与云平之前有生意往来而熟识，当云平带人来考察时，钢厂的业务员会热情地招待他们。这就给投资人造成一种云平与多个知名钢厂有生意往来的假象，从而逐渐信任云平。

刚开始，投资人抱着试试看的态度投资一车废钢，云平准时给投资人返本付利。几次交易后，投资人便放下戒备之心，在回报周期短、利润高的诱惑下，继续大量追加投资。此时，云平开始以银行流水过大转账限额、转账太麻烦、资金周转困难为由，只给投资人返还利润。再后来，利润也不按时给付了。

当投资人索要利润、想抽回本金时，云平又开始编造谎言。她伪造与知名钢铁公司的合同，注册微信账号冒充知名钢铁公司总经理与自己常用的“佛渡人生”的微信号聊天，将聊天截图发给投资人，以此博取投资人的信任。当有的投资人确实着急用钱，用伪造手段难以打发的时候，她便开始“拆东墙补西墙”：物色招揽新的投资人，对新投资人说着急用钱的投资人是某钢铁公司的会计，让新投资人将投资购买废钢的资金直接转入着急用钱的投资人账户。

亲友成为她的新目标

资金实在周转不动、又骗不来新的投资人，云平便将目光转向了多年的好姐妹李凤迎。

李凤迎与丈夫张荣海在邹平经营一家珠宝首饰店，生活宽裕。李凤迎与云平相识于1996年，像亲姐妹一样。2016年，云平与丈夫在天津做生意失败回到邹平后，李凤迎主动借钱给他们，想帮助他们东山再起。

有时云平借钱，遇到资金周转困难的李凤迎会去其工作的集团有息借钱。为了帮助云平，李凤迎并没有向云平索要利息。而云平每次还钱时都会主动给些利息、去李凤迎的首饰店买些黄金首饰回报人情，还会介绍一些朋友去李凤迎的首饰店购买首饰。

2020年4月25日，云平称其废钢生意外面压货多、没有本钱，向李凤迎借款60万元，承诺年底还本付息。因前



期两人关系很好，云平每次借钱都能按时归还，李凤迎毫不犹豫地将钱借给了这位“好友”。4月28日，云平以同样的理由向李凤迎借了100万元。8月31日，云平又以她经营的铁厂（虚构的）需补缴税款700万元为由，向李凤迎借款100万元。

除此之外，云平自2020年6月8日开始，陆续在李凤迎的首饰店里赊了黄金耳坠、手链、手镯、珍珠项链等首饰，然后将这些首饰变卖，维持她的资金链。截至案发，云平尚有260万元借款和价值133万元的首饰未能归还。

除了好姐妹，侄子和侄媳也成了云平的目标。云平资金链断了以后，为了给投资人返还利润，继续维持还在正常经营的假象，她以带侄媳徐金桂做废钢生意赚大钱为由，陆续让徐金桂给索要本金利息的多个投资人打款800余万元。而其他被骗的投资人也都是关系较亲近、信任云平的人。

废钢生意虽然惨淡，但使用骗术骗得的金钱却源源不断地流入云平的账户。仅两年多，云平就买了房和高档汽车，还买了17件高档皮草和价值1200余万元的黄金首饰、金条、翡翠珠宝等奢侈品。她经常出入高档娱乐场所，美容、美体、KTV……用骗来的钱款享受着生活。

然而，好景不长，靠谎言编织起来的资金链因几个投资人将资金撤回终于断裂了，云平因无力返还投资人的本金和高额利润，选择用结束生命来逃避欠债和即将承担的法律责任。

2020年11月16日，云平吃了安眠药一心赴死。因其丈夫及时发现并将其送至医院，经过救治，她脱离生命危险。

2021年3月1日，邹平市公安局将该案移送邹平市检察院审查起诉。经查，本案的涉案金额达4800余万元。最终，检察院认定了云平非法占有的犯罪事实，并对其以涉嫌诈骗罪提起公诉。（文中涉案人物均为化名）

“爬取”微信公众平台数据 杭州一公司被判赔60万元

本报记者 张宇洲 通讯员 杭互法

“爬虫”，是近年来一个活跃于科技圈的名词，相信很多人都听到过。不过，这个爬虫到底是什么意思？通俗地来说，爬虫就是一种探测机器，它的基本操作就是模拟人的行为去全网“溜达”，查看已经发

布的内容，再把这些信息“背回来”进行集中处理，就像一只虫子不知疲倦地爬行于网络世界中搬运数据信息。

不过，这只“小虫子”并不能为所欲为，如果使用不当，会构成不正当竞争。前不久，杭州互联网法院公开审理了深圳市腾讯计算机系统有限公司（以下简称深圳腾讯公司）、腾讯科技（深圳）有限公司（以下简称腾讯科技公司）与某新媒体公司的不正当竞争纠纷案，判处某新媒体公司赔偿两原告60万元。该案也成为不正当使用网络爬虫工具抓取微信公众号相关数据的典型案例。

深圳腾讯公司和腾讯科技公司是微信公众平台的经营者和管理者。去年，两公司在日常维护过程中发现某新媒体公司在利用爬虫技术抓取微信公众平台信息内容及数据，并通过网站对外提供公众号搜索、导航及排行等数据服务。网站向用户提供免费和收费项目，其中免费会员版仅能使用小部分服务和功能，收费会员版分为高级会员30元每月、豪华会员150元每月、超级会员268元每月，享有不同的功能范围和服务次数限制。

今年年初，深圳腾讯公司和腾讯科技公司以不正当竞争为由，将某新媒体公司起诉至杭州互联网法院。腾讯方认为，某新媒体公司利用被控侵权产品，

突破微信公众平台的数据防护措施进行数据抓取，并进行商业化利用，妨碍平台正常运行，构成不正当竞争。

法院审理认为，微信公众平台通过经营活动吸引用户积累数据，并利用数据获得商业利益与竞争优势，因此相关数据对腾讯方而言具有商业价值。腾讯公司处理数据的行为具有合法性，均已获得微信用户授权同意。相关文章数据与阅读数、点赞数、文章评论等其他数据共同构成整体数据资源，故就整体数据资源享有竞争性利益。

某新媒体公司突破IP访问限制和封禁措施，破坏微信产品登陆访问服务运行，腾讯方只能投入更多成本与其对抗，或采取更加严格的限制措施。而且该公司在抓取数据时，给腾讯方的服务器带来额外负担，加大了运营成本。另外，该公司绕开或破坏技术保护措施，改变了微信公众平台部分数据的呈现方式，妨碍了微信产品的正常运行。通过某新媒体公司提供的服务，用户无需登录、订阅即可搜索公众号文章、查看阅读数、点赞数等内容，能够实质性替代微信公众平台提供的部分数据内容服务，导致部分微信用户被分流，公司商业利益被损害。

最终，法院判决某新媒体公司立即停止数据抓取行为，消除影响并赔偿损失60万元。

